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Постановка проблеми. Актуальність дослідження  полягає в тому, що проблема 
виховання підлітків з агресивними формами поведінки є однією з центральних психолого-

педагогічних проблем, яка пов'язана  з тим, що все частіше доводиться стикатися з явищами 
ігнорування суспільних норм і агресивних проявів поведінки як у дітей, так і в підлітків. 
Незважаючи на достатньо широку розробленість питання корекції агресивних проявів у 
підлітків, даний феномен потребує глобального теоретико-прикладного вивчення. 

Метою являється всебічний аналіз психологічних можливостей корекції агресивних 
форм прояву поведінки у підлітків. 

Статистичні дані показують доволі невтішну динаміку зростання різних девіантних форм 
поведінки серед сучасної молоді. Особливо численною є категорія підліткових девіацій. 
Агресивні та асоціальні дії підлітки часто виявляють як по відношенню до однолітків, так і – 

стосовно дорослих (батьків, педагогів). Частіше проявляється тенденція до демонстративної 
агресивності. Патологічних форм набуває і жорстокість по відношенню до оточуючих. 
Посилення агресивних проявів у поведінці слугує суттєвою несприятливою характеристикою 
підліткового середовища, яка відображає одну з ключових соціальних проблем сучасного 
суспільства, в якому, з одного боку, зростає молодіжна злочинність, а з іншого – 

спостерігається підвищення кількості внутрішньо-особистісних порушень та психічних 
розладів підлітків [2; 3]. 

Суб’єктивний зміст агресивної поведінки полягає в особистісному самозахисті й 
самоствердженні. Зв’язок агресивної поведінки із самозахистом зафіксований у філогенетично 
давньому механізмі афекту, що становить інтенсивний і відносно короткочасний емоційний 
сплеск. Виникнення афекту зазвичай свідчить про недостатню здатність механізмів регуляції, 
що сформувалися в онтогенезі, вирішити певну ситуацію [1] Науково-психологічні джерела 
засвідчують доцільність поділу агресивності на три ключові складники (якісні показники):  
- емоційний (переживання гніву, злості, люті, дратівливості тощо); 
- когнітивний (схильність до наявності агресивних думок, установок, сприйняття 

поведінки оточуючих як ворожої);  
- поведінковий (готовність до реалізації намічених агресивних вчинків, направлених на 

певну ціль, а також безпосередня агресивна дія).  
Суттєвий вплив на агресивні прояви підлітків чинить і неуспіх у шкільному навчанні. 

Більшість осіб підліткового віку зазнають труднощів у навчанні, їм важко концентруватися на 
навчальних задачах, що, з одного боку, викликає проблеми з учбовою успішністю, а з іншого – 

вселяє у підлітків відчуття відірваності від шкільного життя. Замкнутість, деяка соціальна 
ізольованість і, як наслідок, безпорадність, притаманна  неуспішним в навчанні підліткам, 
слугує одним із ключових чинників появи та розгортання агресивних тенденцій. Часто можна 
спостерігати явище «поганої» поведінки таких учнів на уроці, що виникає в першу чергу через 
бажання засобами асоціальної поведінки привернути до себе увагу [1] Розуміння феномену 
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агресивності як багатокомпонентного утворення дає змогу всебічно підійти до корекційної 
роботи із подолання агресивних проявів у поведінці та діяльності підлітка. Беззаперечним є 
твердження, що форми і методи роботи мають бути науково обґрунтовані: враховувати вікові 
особливості, типологічні властивості, зміст психологічної проблеми, фазу її загострення тощо 
[2]. 

Методологічною основою програми корекції агресивної поведінки підлітків 
першочергово мають бути принципи структурного, когнітивного, діяльнісного та особистісно-

орієнтованого підходів. Методичний інструментарій при роботі з підлітками співвідноситься з 
вимогами до методів реалізації корекційних заходів загалом, а також з методами, найбільш 
прийнятними та комфортними для підлітків, стимулюючи в них інтерес та прагнення до 
спільної з педагогом роботи [3].  

Висновки. Під час процесу планування програми психологічної корекції агресії 
необхідно, передусім, ретельно дослідити, яку функцію вона виконує в кожній конкретній 
ситуації, які її пропорції серед інших проявів активності та динаміка її виникнення. Тактику 
психотерапевтичних впливів необхідно будувати залежно від природи агресивної поведінки 
підлітка. В одному разі слід ігнорувати агресивну тенденцію і не фіксувати на ній увагу; в 
другому – включити агресивну дію в контекст гри, надаючи їй нового, соціально прийнятного 
сенсу; в третьому – не прийняти агресію і встановити заборону на такі дії; в четвертому – 

активно впроваджуватися в ігрову ситуацію до розгортання агресивної дії, в основі якої страх, і 
домагатися емоційно позитивного вирішення психодрами. Тому вважаємо за доцільне будувати 
психологічну корекційну роботу з нейтралізації різних форм агресивної поведінки з 
урахуванням особистісних особливостей підлітків. 
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Постановка проблеми. Виховання особистості визначається конкретно-історичними, 
суспільно-політичними умовами та регулюється соціальним замовленням. А, оскільки, нині 
процеси гуманізації школи, прилучення школярів до багатств національної та світової духовної 
культури – особливо актуалізовані, то це вимагає пошуку нових шляхів формування ціннісних 
орієнтацій підростаючого покоління . 

Мета дослідження  – здійснити теоретичний аналіз поняття «ціннісні орієнтації» та 
вирізнити умови їх формування у здобувачів початкової школи в період адаптації.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Наявність ціннісних орієнтацій значною 
мірою сприяють становленню світогляду особистості малої дитини. Істотний внесок у вивчення 
ціннісних ієрархій внесли вітчизняні вчені: Р.Андрійчук, О.Артишевський, С.Ганнусенко, 
Д.Калита, М.Рокіч, С. Рубінштейн,  Е.Фромм, Л. Шпак, М.  Яницький та інші. 

На думку вчених, ціннісні орієнтації є цілісне, структурне, складне, особистісне 
утворення, що характеризується певними закономірностями взаємодії всіх його компонентів. У 
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